

# 老板电器“老虎钳”的高端颠覆力

■ 安也致

杭州老板电器股份有限公司董事长兼总裁任建华一手创立的老板电器，如今已成为中国厨电产业在全球一张“立得起、叫得响”的新名片：全面击退外资企业牢牢占据中国高端厨电领跑者地位；持续34年专注厨电领域刷新中国家电专业化新纪录；独有老虎钳文化驱动下的产品科技、烹饪文化与消费需求三位一体创新体系；构建产业专业化背景下的品牌、渠道多元化创新营销体系；首创事业经理人管理模式，构建企业高速增长通道。

所有人都知道“老虎钳”的厉害，利用“杠杆原理”可以撬动一个牢不可摧的钉子，可以改变一段铁丝的命运。对于当前的老板电器来说，正是通过“老虎钳”精神传承和创新，撬动和改写中国高端厨电品牌格局和历史，实现了中国厨电产业在全球的异军突起。

精神脉络：

**老虎钳文化扎根老板电器**

据中国企业报报道，在老板电器30多年的发展历程中，有一种精神脉络始终贯穿。

“老虎钳”精神的第一次回响来源于久远的30多年前，那是一段火热的年代：5名工人、3把老虎钳、自筹2000元加上借贷2000元总共4000元资金，艰难的创业就此开始。老虎钳文化是象征着最朴素的艰苦奋斗的企业精神。

在新时代背景下，老虎钳文化作为一种源生性企业文化，有中国人传统的精神，也是创业传奇。而以“责任、务实、创新”为核心的老虎钳精神也在老板沉淀下来。从推出中国第一代油烟机、主导中国第一部吸油烟机标准，创造中国第一代柜式油烟机、中国第一台免拆洗油烟机、中国第一台顶级奢华型吸油烟机，到研发中国第一款部优省优油烟机产品、成为中国厨电第一家国家银质奖章获得者以及中国第一家与欧洲顶级奢华品牌建立资本合作关系、中国第一家启动文化营销“有爱的饭”、中国第一家推出有机形态厨房文化科技体验馆、中国第一家全智能物流管理系统为一体的厨房电器创新产业园。

谁也不曾想到，起步于“3把老虎钳”的老板电器，最终会成为中国厨电行业的“一哥”，34年专注厨电行业不动摇，连续30多年引领中国厨电产业技术升级和产品换代，连续15年稳居中国油烟机行业第一。

“在中国厨电产业发展的每个历史节点上，老板电器都扮演着至关重要的角色，无论是技术创新、产品升级、标准制定，甚至，毫不夸张地说，老板电器见证了中国厨电产业的做大做强，成为这一产业当之无愧的领导者”。中国五金制品协会的一位老领导如是说。

“要做长、要做好”的想法，从这一天开始就深深镶嵌在任建华的心里，这样的信念一直延续到今天。进入2013年，老板电器再度提出“3个30%”发展战略目标，即保持每年30%的增长速度；拿下行业30%的市场份额；领跑行业，与第二名拉开30%的差距。

这在体现老板电器的实力与底气同时，也给过去两年来深陷“产业洗牌、发展低迷”的中国厨电产业注入一股暖流。

自热年代走来的老板人，从创业的第一天起，3把老虎钳起家就成为这家企业的重要意象。责任、务实、创新的“老虎钳”精神则逐渐成就了企业的思想命脉。面对不断变化的市场，他们始终坚守着最初的创业激情，秉承着“老虎钳”精神为核心的价值理念，从而保证了企业在时代的狂流中永远处在最前沿。



## 创新能量： 老板电器站上厨电制高点

与企业所取得的业绩相比，老板人用智慧和时间锻造的“老虎钳”理念是更显珍贵的精神财富，也是企业实现不断跨越的创新能量。

任建华曾说：“当我们一路走来，站在时代的转弯处回望，才会深刻体会到每一次改变在企业生命变化中的惊心动魄。”同样，在老板电器的发展史上，每一次的惊心动魄都来源于企业不屈的奋斗精神。每一次的屹立潮头都源自于企业对产业的牢牢把握和对消费需求的准确定义。

2012年被誉为“中国厨电产业的‘寒冬’”，由于外部经济环境的动荡以及厨电产业市场需求的放缓，一大批依靠低价营销、OEM贴牌的厨电企业都身陷困局，企业生产难以为继，一大批珠三角和长三角的中小企业都面

临着“关闭歇业”尴尬。

就在这一年，由老板电器投资建设的中国第一个全智能集技术创新、产品研发、品质制造、物流配送于一体的厨房电器创新产业园正式投入使用。记者注意到，在寒冬中的逆势而动，大手笔投入到整个厨电产业最关键的技术创新和产品制造等环节升级改造，在整个家电产业都属于“另类”。

正是这个“另类”，却迅速推高了整个中国厨电产业的“准入门槛”：全球领先的定制化柔性生产系统，国内顶尖的精工制造中心，厨房电器行业最大的国家级技术中心，国内领先的全智能物流管理系统，国内首个有机形态厨房文化科技体验馆“厨源”。

这不仅让老板电器再度占据了厨电产业技术创新和产业升级的制高点，也让中国企业在高端厨电领域的定义权得到了深度巩固。

老板电器刚刚公布的2013年上半年业绩报显示：1—6月份公司总体收入同比增长

34.26%，净利润增长35.7%，继续领跑中国厨电行业。中怡康市场监测数据显示：就整个中国厨电产业来说，老板电器的增长也堪称“行业奇迹”，老板油烟机以零售量15%和零售额份额21.8%再次夺魁，在高端油烟机市场上，老板以13.5%零售量和20.8%零售额实现领跑。并且在17m<sup>3</sup>以上的大吸力市场，老板油烟机的市场零售量和零售额分别为60.3%和63.4%，牢牢占据领导者的地位。

无疑，维系老板电器在过去30多年一路领涨的核心，正是老板电器创立之初就确定的“老虎钳”的企业文化。无论是老板电器在产业竞争中所构建的“文化传承+科技创新”双驱动商业模式，还是围绕“事业经理人”构建的全新组织架构和创新营销体系，均是如此。

曾带领国内众多企业全面击退外资厨电品牌的老板电器，如今在中国厨电市场上却一次又一次上演着“挑战自我”的戏码，不断突破并刷新此前由自己创下的行业纪录，最终成功站上行业一个又一个的“制高点”。

## 文化驱动： 打造中国高端厨电新坐标

追溯“老虎钳精神”的底蕴，可以最远至几千年前的“良渚文化”。这曾经是华夏文明的起源之一，也是中国烹饪文化的起源之一，在工艺技术、烹饪文化等方面，展现出史前文明的突出成就。

根植于良渚地域的老板电器，其发展之路也犹如与往昔历史的回应，铭刻“良渚精神”并肩负着“传承历史烹饪文化”与“融合现代科技创新”等多重责任。

在中国，民以食为天是自古不变的传统。作为中国厨电产业地位和优势堪称“独家”的老板电器，秉承“老虎钳精神”为核心的企业文化，建立起“产品”和“文化”两大价值新坐标体系：即围绕产品建立面向企业内部的科技创新能力体系，围绕文化建立面向用户需求的产品、服务等系统解决方案体系，最终又因为老板电器这一纽带形成了一个“全球资源开放资料、用户需求定向满足”的既开放共享又相对封闭的商业体系。

“厨源”厨房文化科技体验馆，一个集烹饪文化、精粹科技、未来厨房趋势等多位一体的体验空间，正是由老板电器斥巨资打造，旨在向全球华人和世界人民展示中国的烹饪文化发展史。这一度被认为是老板电器面向互联网时代，给中国厨电产业重新打造的一个战略转型“新坐标”起点，即建立起“以文化为基因，以人为载体，以创新为手段、以务实责任为依托”可持续生态发展体系。

作为行业标准的倡导者、社会责任的先行者、消费趋势的引领者，老板电器形成了独具特色的企业文化体系，构建起了老板人的独特价值观，并促成了企业在过去30多年快速稳步发展。

在著名经济学家、清华大学新经济与新产业中心首席专家管益忻看来，“在中国家电企业中，厨电企业是具有文化内涵和文化底蕴的，因为他们所从事的行业不只是提供一个厨房用品，还在推动并传承着在中国拥有五千多年历史的烹饪文化、饮食习惯，这是国外的科技技术所无法解决的，必须要靠中国人自己的文化和创新来完成。”

如今，当老板电器再度抛出“三个30%”发展战略规划时，我们可以清晰地看到，这正是受到“老虎钳精神”的文化驱动力，在企业新的历史发展时期和关口上，掀起的新一轮“二次创业式”扩张。

在任建华看来，延绵30余年的“老虎钳精神”还将是“打造百年老板”的永恒动力。

# 唐山五金电商会 与民生银行 开展战略合作

■ 刘亚刚 刘微

8月13日，民生银行唐山分行与唐山市五金电商会在唐山万达洲际酒店举行战略合作协议签约仪式。今后银企双方将依托各自的资源优势，广泛开展深层次合作，联手打造“银行+商会+企业”的高效运作平台，推动银企对接合作，实现“商会搭台，金融支持、企业唱戏”，为唐山五金机电企业打造快捷高效的融资“绿色通道”，帮助小微企业缓解“融资难”，推动全市五金机电行业快速发展。

据介绍，民生银行唐山分行自2010年成立以来，已累计投放贷款50亿元，贷款余额达30多亿元，支持了唐山2000多家企业发展，为中小微企业提供了资金快速融通、资金安全管理、资金效率提高等全方位的金融服务。

唐山市五金电商会会长、河北东华实业集团董事长王贵东表示，银企战略合作协议签署后，对唐山市五金机电行业企业下一步发展和拓展将会产生重要影响，特别是五金电商会做得较大、较好的会员企业，有了民生银行唐山分行的金融支持，企业后续发展将如虎添翼。

# 无锡计划3年内 扶持产值达百亿元 传感器产业

■ 孙文荆

8月10日，从江苏无锡新区太湖科技园召开的首届智能传感器高峰论坛上获悉，随云计算、应用示范等物联网终端产业的不断完善，位于产业链底层的智能传感器产业眼下成为其间物联网产业新宠，当地政府计划于三年内扶持产值达百亿元的产业，打造国际一流的智能传感器基地。

智能传感器和核心元器件被称为物联网最基础的产业，其技术水平同时也是影响物联网应用普及的关键因素。相关专家指出，目前，随全球智能产业的不断升温，对传感器的微型化、智能化、低功耗等提出了更高需求，核心传感器高昂价格也是限制当下物联网产业大规模推广的瓶颈之一。

据介绍，作为国内集成电路产业聚集地，无锡计划依托当地半导体产业的雄厚基础，以及物联网技术的研发优势，推进其在MEMS（微机电系统）产业的领军者地位。该类传感器拥有成本低、体积小、易于数据化处理等优点，是目前增长最迅猛的智能传感器之一。

中国研究发展中心数据显示，自2009年无锡获批感知中国中心城市，中科院为代表的国内一流传感器研发团队在此成立MEMS公共技术平台以来，已吸引华润、美新半导体等千余传感器企业，成为当地物联网发展和应用示范的尖端力量。

按当地规划，无锡新区将于十二五期间培育占全国总量10%左右的传感器产业，总产值达百亿元。与此同时，该市还将每年筹集5亿元专项资金，用于扶持相关产业发展。

# 南皮五金机电技术平台 通过省级验收



● 南皮县五金机电产业发展势头良好。  
(资料图片)

■ 沧日

河北省沧州市南皮县生产力促进中心承担的2012年省级“南皮五金机电产业金属成型技术研发与示范公共技术平台”项目，最近经专家组评审，顺利通过验收。

这个项目是南皮县五金机电生产力促进中心以河北科技大学为技术依托，与河北庆辉五金制造有限公司联合建设的区域特色产业共性技术与示范平台。此技术平台采用“中心+公司+平台”的组织结构模式，合理利用区域内现有设备和技术资源，整合为一。

这一项目加快了企业的设备更新和技术创新，数控设备在企业得到了广泛的应用，提高了企业技术改造能力，有效解决了制约南皮县五金机电特色产业发展的共性技术瓶颈，促进了产业结构调整和产品更新换代。

# 石家庄五金行业亟待转型升级

■ 焦莉莉

库存压力，加剧了五金市场经营者的悲观情绪。

## 市场辐射半径缩短

据了解，目前石家庄市数得上的五金机电市场有：润德国际、自由港、花中锦、鼎坚、华北五金机电城等。整体看，这些市场总体规模偏小。

如此市场分散、规模小的布局，使得外来采购商一站购全的愿望很难满足，从而导致石家庄五金的外埠辐射半径缩短，流通量逐渐被蚕食。

随着山东临沂五金市场的兴起，很多山西和山东的商户被分流到临沂。润德国际五金机电城总经理何连海说，“相比于临沂五金市场，石家庄从地理位置和交通条件来看更具有优势，但太原、大同、榆次的客户却绕过我们直奔临沂采购五金商品。”

“生意一年比一年不好做，销量成倍下降。”信女士家周边的商铺也是门可罗雀，好几家店铺还贴出了“转让”的告示。

一位胡姓分銷商经营的五金商铺已经几天没有开张了，营业额从2009年开始走下坡路。

“现在利润已经从几年前的60%下降到现在的20%。我家零售业务还有些，但大宗采购生意却是一单都没有。”他说，“眼看着市场持续走冷，再这样下去，我只能提前解除和厂家的销售协议了。”惨淡的市场和巨大的

金市场有“龙头”之誉。2009年因新火车站工程开工，胜利大街封闭施工，商户全部搬离，这个市场的商户就此分流。

回忆曾经的繁荣景象，多年来从事五金机电专业市场经营的何连海感慨万千，“虽然当时胜利大街市场管理混乱，但是人气旺，交易量很大，大部分商户年营业额都在百万、千万以上，甚至还有突破亿元的经营大户。整个市场批发销量在全国排前五位，特别是线材、电线、电缆的销量居首位。”

他认为，随着城市化进程加速，城市的体制扩容，位于市中心的五金机电专业市场发展空间受到限制，其搬离城区是大势所趋。

但旧的市场散去，新市场还没有形成影响力，且布局分散，难以形成合力，大大削减了石家庄五金市场的整体影响力，“许多生产厂家在考察石家庄的时候，不知该往哪个市场投放份额。”何连海说，现在石家庄市场的被关注度下降，相应地，市场的综合竞争力也持续下降。

## 期待“龙头市场”带动行业发展

面对急转直下的经营境况，经营者们意识到，传统的五金机电市场必须升级，需要一个便于长期经营、长期发展的交易市场，需要一个高档次、大规模、专业化的五金机电批发市场，它有着20多年的历史，在华北五

只有龙头市场才能够带动行业的发展。石家庄国际贸易城副总经理张伟民认为，华北有着不小的五金机电消费市场，但是档次比较低，不成规模和气候，市场上缺少“领头羊”。

“兴建大型高端五金机电商贸城，以及现有五金机电专业市场的不断升级，这是目前及未来一段时期内五金机电专业市场发展的一个趋势。”前不久，中国五金交电化工商协会理事朱仁和来石家庄调研时表示，时代的发展在推动着商贸市场由粗放型到集约型、由单一化市场向集全式市场转变，这是五金机电市场发展的大势，是整个行业不可逆转的发展趋势。

石家庄市有关人士也表示，在有关部门积极扶持的同时，也要尊重市场规律，用市场经济的法则淘汰某些不能适应市场发展的市场主体。

基于这些认识，润德国际等几个实力相对雄厚的五金机电市场积极拓展版图，调整经营策略，培育市场品牌，以期早日成长为行业的“领头羊”。与此同时，正在建设的重点商贸项目国际贸易城，高标准规划了3个五金机电专业市场，分为独立、开放式商铺及商场式、精品型商铺等形式，期望构建一个集物流配送、融资担保、国际贸易、电子商务、展会直销、商务综合配套等多功能一体化的商贸平台，承担擎起行业发展的重任。